

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A költségvetés

Elhalasztották a tárgyalását

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután tartotta meg ülését, amelynek tárgysorozatára az 1914. évi költségvetés is ki volt tűzve. A költségvetést azonban csak általánosságban tárgyalták, mert előbb egy szűkebb bizottság a vonatkozó okmányok alapján átvizsgálja a költségvetést, hogy mi az oka annak a nagy eltérésnek, amely a főszámvevő és a felügyelő bizottság jelentése közt mutatkozik.

Az általános vitának érdekes része volt, amelyben rámutattak a mai gazdálkodás a tarthatatlan állapotára, amelynek eredménye, hogy a rengeteg vagyon nem hozza meg a joggal várható jövedelmet. Ezért egészen új alapokra kívánják fektetni a gazdálkodást. — Mindenesetre ez az első szükség, hogy Debrecen horribilis pótladók nélkül meg tudjon felelni nagy kötelezettségeinek, de a második, hogy fokozott mértékben érvényesüljön a takarékoság elve.

A tanácsokzások során éles hangon kelt ki Freund Jenő dr. bizottsági tag ama fővárosi sajtóközlemények ellen, amelyek tendenciózusan valótlan és ferdített dolgokat hoznak Debrecen költségvetéséről.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a következő:

Vargha Elemér dr. tanácsnok elnöksége alatt jelen voltak Körner Adolf főjegyző, Freund Jenő dr. tb. főügyész, Tiédős Kálmán

dr. főorvos, Borsos József h. főmérnök, Rosztás István főkapitány, Kondor Kálmán főszámvevő, Csapó László főpénztárnok, Zöld József aljegyző, Vásáry István dr. aljegyző, előadó, Jánosi Zoltán, Rickl Antal, Révi Nándor dr., ifj. Schwarcz Vilmos, Tóth István.

(A vizoronv teteje.)

A bizottság elsősorban tárgyalás alá vette a vizoronynak bádogtetővel való ellátásának s e munkálat költségei fedezésének kérdését. Kimondta, hogy a réztetőt megcsináltatja s annak költségeit a függőkölcsön meglévő összegéből fedezi.

(A költségvetés.)

A költségvetés tárgyalása előtt Freund Jenő dr. állott föl szólásra. Kérde a főszámvevőt: igaz-e az, hogy a költségvetési differenciát mindig a kölcsönökből fedezték?

Kondor Kálmán főszámvevő: Sem nálam, sem elődömmél soha sem történt meg, hogy a költségvetési hiányokat a kölcsönökből fedeztük volna. Ha több kiadás merült föl, azt mindig kiténtettük a zárszámadásban.

Ifj. Schwartz Vilmos: Oly bőségesen irányoztuk elő a költségvetéseket eddig, hogy tulajdonképpen a pótladókból mindig néhány száz ezer koronával szaporodott a város vagyona.

Freund Jenő dr.: Akkor azok a cikkek, amelyek erről a fővárosi lapokban megjelentek, tendenciózus hazugságok.

(Az általános vita.)

Ifj. Schwartz Vilmos indítványozza, hogy tekintettel a felügyelő bizottság és a főszámvevő előterjesztése közt mutatkozó horribilis eltérésre s arra, hogy ez eltérések okait csak a könyvekből és okmányokból lehet megállapítani, a bizottság halassza el a tárgyalást s küldjön ki egy kisebb bizottságot e különbségek okait felderíteni.

Jánosi Zoltán helyesli az indítványt, általánosságban azonban már most is hozzá lehet szólni a költségvetéshez. Kritikát gyakorol a gazdálkodás fölött. A város vagyonát nem kamatoztatják kellően. Debrecen a leggazdagabb város, óriási vagyona van és óriási pótladóval kell dolgoznia. Ha 100 millióra tesszük is csak a vagyont, ennek öt százalékából már ki kellene telnie a fedezetnek pótladó nélkül. Debrecen földjei nem jövedelmeznek annyit, amennyit kellene. 24.500 hold föld 762.263 korona 50 fillér bruttó jövedelmet hoz, vagyis holdanként 31 korona bruttó, 25 korona netto jövedelmet. Ha 40 koronáig fokozzák a bruttó jövedelmet, 216.000 korona több netto bevétel lenne, ami 10 % pótladónak felel meg. A Hortobágy, amelynek értéke 52 millió korona, holdanként 7 korona bruttó, 3 korona netto jövedelmet hoz, ami bruttóban 2, netto 1,4 %-ot jelent. A 24.000.000 korona értékű 30.000 hold erdőség 491.600 korona (3,78 %) bruttó, 225.108 korona (1,73 %) nettó jövedelmet hoz. Az erdő-gazdaság kezelését kritizálja, sok a pusztaterület. Az erdőt a hálás, használható akáccal kellene beültetni s faipart létesíteni, általában modern mezőgazdaságot folytatni, parcellázni s jószágkormányzót alkalmazni. Külföldi példákra hivatkozva bizonyítja állításainak helyességét. Indítványozza: utasítsák a tanácsot, hogy jószágigazgatói állás szervezésére tegyen előterjesztést.

Freund Jenő dr. szintén kritikát gyakorol a gazdálkodás fölött, helyes szociálgazdasági politikát kíván. Ohajtja: a tanácsos gazdasághoz értő ember legyen. A jövedelmezőség kérdésében polemizál Jánosi Zoltánal.

Jánosi Zoltán és Freund Jenő dr. újabb felszólalása után Révi Nándor szólal föl. Őt úgy informálták — mondta, — hogy kölcsönökből fedezik a költségvetési deficitet. Helyesli a jószágigazgató alkalmazását.

Wacha legjobban tisztít.

A dóci bor

Irta: Mórincz Pál.

Ez az esztendő árvizes esztendő volt az Alföldön. Akkor még a gátak és a töltések nem szorították rabságba a Tiszát. — Olyik tavaszon hatalmasat nyújtzkodott a folyó. — Buja testével lomhán megfeküdt a buzaföldeken. A víz alá merült buzaféjeket látszólag kapdosták a halak. Még kisasszony napján is kompon lehetett bejutni Dócba. Giliczó Flórián és Jójárt Rókus hantházi dohánkertészek ilyen vicifuvarral igyekeztek a dóci bucsura. A nap sugárnyilakat lödözött a langyos kövér vizitömegre.

— Hej, beg jó is volna egy kis savanya nyakolaj, — sóhajtozta sóvárgón Jójárt.

— Hiszen Biczók sógnál majd megöntözzük a garatot, — felelte Giliczó, egy foltos nadrágu, sunyi veres magyar, — egy-két garasom nékem is kerül.

— Ami azt illeti, egy-két garas az én lajimbán is zötyög.

— Akkor mit busog kend, összetesszük. Egy-két itcéig csak kifutia.

— Attul nem megyünk a falnak, — mondotta kókadtan Jójárt, mert az ő idejökben még kongós rázgaras volt a váltópénz, az italt is rézítcével mérték.

— Ha nincs pénz, igyál viz! — elmékedett Giliczó és zsiros kalapja karimáját belemerítette a zavarosan sűrű áradásvízbe. A pusztai ember gyomra nem kényes. Akárhányszor ökörnnyomból kiisszák a vizet. Giliczó torkán is jóízűen szaladt le az áradás vize. Elégülten törölve kétfelé a vastag bajuszát, mosolyogva mutatta Jójártnak a víztől csepegő karimás kalapját. A kalapkarimán belül két piciny keszeg halszék vergődött. Giliczó kisujja körménél alig voltak nagyobbak ezek a kis halporontyok. Giliczó a vizzel együtt merítette ki a picit jószágokat. — Borzas szemöldöke alól ravaszul sandított Jójártra.

— Tán bogár csapódott a szemébe sógor? — vigyorintotta a nehézféjú Jójárt.

— Nem a! — Ezeket a kis halakat nevetem.

— Megörül nékik a gyerek.

— Hm, persze! — Giliczó a laibiszébebe csuszította a két keszeget, de már a komp is partot ért. A két dohánkertész a partra szállott a többi bucsussal. Minekutána beszálltak a dóci templom tőmjénfüstös levegőjébe, a koresma felé vették utjokat. — Dóczon Biczók sógor volt az első koresmáros. A sok jó vendégtől zajgott a koresmaháza, mindamellett egy sötét sarokban Giliczóéknak is jutott még hely. Kiparancsolták az itce bort,

maid a második, harmadik, negyedik itcével is rendeltek. — Az ötödik rendelésnél Jójárt az asztal alatt meglökte a Giliczó csizmiáját.

— Sógor! Oszt nem lesz maid baj a fizetésnél?

— Mán hogy lenne!

— Mert nekem négy garas az összes vagyonom!

— Sebaj! A fizetést csak bizza rám sógor, — Giliczó hetykén nyult a laibiszébe; majd düttött az itcés üvegből. De ni! Öszszerándult a sógor szemöldöke. — Feljebb emelte a poharat — hm! köszöriült a torkán. Bütykös hüvelykujjával intett akoresmárosnak. A kövér Biczók leereszkedőleg fordult a dohánosokhoz:

— No, mi feslett sógor?

Giliczó most szigoruan mérte végig Biczókat.

— Sógorom még mindig itcével méri az italt?

Biczók meghökken a különös kérdéstől. Némileg zavarodottan pislantott a szigoruan néző emberre.

— Hát ugyan mi a frányával mérném?

— Pediglen bizony inkább szűrővel mérhetné kend! — Giliczó hegyes fehér fogorát kegyetlenül Biczókra vicsoritotta, — mert

sát, erdőipar létesítését kívánja, hogy az üzletek kevesebb összeget tartalékozzanak, minden jövedelem folyjon be a pénztárba s főként takarékoskodjon a város.

Freund Jenő dr. rámutat Révi állítására, hogy kölcsönből fedezik a deficitet. Fölvilágosítást kér, miután a főszámvevő előbb mást mondott.

Kondor Kálmán: Az ki van zárva, hogy bármelyik főszámvevő ezt tette volna.

Freund Jenő dr.: Akkor már most le kell szögeznie, hogy tendenciózus hazugságok kaptak nyomdafestéket és okoztak kellemetlenséget Debrecennek, hogy a költségvetést ezzel javították.

A bizottság végül kimondta, hogy a költségvetést kiadja egy bizottságnak, amelynek Vargha Elemér dr. elnökle alatt tagjai a felügyelő-bizottság tagjai, a főszámvevő, Freund Jenő dr., Jánosi Zoltán és egy jegyző. Kimondta még, hogy utasítja a tanácsot: tegyen javaslatot egy jószágigazgatói állás szervezése, a szervezeti szabályzat olyan módosítása iránt, hogy a gazdasági tanácsnoknak gazdasági szakismerettel is kell, hogy bírjon.

(Eljárás a tanács ellen.)

A tanács kérte, hogy a csődör-ménes istálló építését utólag vegye tudomásul és hagyja jóvá a közgyűlés s a költségeket utalványozza ki, miután a munka készen van.

A bizottság tagjai nem akarták tudomásul venni a bejelentést, mert hibának tartották, hogy a tanács nem előre kért az építésre engedélyt. Miután azonban a tanácsnok, aki az ügyet referálta, nem volt jelen, az ügy tárgyalását elhalasztották.

Javasolta még a bizottság a közgyűlésnek, hogy a Munkás-Otthon részére, amely melegebb szobákat fog főtartani 500 korona áru fát és szemet ad.

Még néhány kisebb ügy után az ülés véget ért.

= **Az esküdtzék reformja.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A képviselőház igazságügyi bizottsága ma ülést tartott, amelyen folytatták az esküdtbírói törvény módosításáról szóló javaslat tárgyalását. A mai ülésen az előadó után Balogh Jenő dr. igazságügyminiszter tartott hosszabb beszédet a reform tartalma, lényege, intenciója és a mai esküdtbírói rendszer hiányai kérdéséről. A bizottság a javaslatot több hozzászólás után általánosságban el is fogadta és holnap a javaslat részleteit fogják tárgyalni.

amint látom, a Tisza vize becsapott a kendipincéjébe is?

— Ez meg mán miféle bolond beszéd, sógor?

— Nem szoktam bolondozni! Nézze kend ezt az italt!

Biczók az asztalhoz hajlott. — A talpas pohár savanykás illata, vörhenyes levében két kis izomnyi hal csapkolódott a pohárhoz. Biczók borában felelevenedtek a halcsákák.

— Az áldóját neki! — Biczók félhalk káromlásra gerjedt s véletlenül leütötte a poharat. Alighanem ludas volt, mert sugva mondta — Ne komédiázzanak kendtek! Most mán én leszek a gazda, igyatok, amennyi belétek fér!

A hegyes orru, veres fejú Giliczó az asztal alatt megrugta Jójárt cimborája csizmáját, miközben borért távozott Biczók korcsmáros: egymásra vigyorodott a két huncut dohányos. Az 1830-dik esztendőben történt ez az eset. Az Alföldön akkor volt az a nagyvizes esztendő, midőn a kiöntésekből kalappal is halat merítették az emberek.

Választások Hajdumegyében

Hetven tagsági hely üresedésben

Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága 70 választott tagjának mandátuma ez év december hó 31-én lejár. A kilépő tagok a következők:

Nádudvar: Nagy Albert, Boldizsár Zsigmond, Földes: Fodor János, Domokos Géza, Kállay Ignác. Püspökladány: Kiss Ferenc, Sipos Zsigmond, Balogh Sándor, Kaba: Boda József, Hegedüs Károly, Dávidházy János, Hajduszovát: Várady Zsigmond, Csató Sándor, Tetétlen-Mikepércs: Loika Károly, V. Szutor Dániel, Balmazújváros-Józsa: Oláh János, Gál József, Tiszacsege-Egyek: Csák Gyula, dr. Kovács Albert, Hajdusámson-Téglás: Ethey János, Hadházy Imre, Hajduböszörmény: dr. Széll Gábor, K. Tóth Sándor, Sz. Kati Imre, Győrössy Móric, Kovács Gy. Márton, Oláh Bálint, Debreceni Sándor, Földesi István, L. Szabó Márton, Szolnoki Gerson, Mező Sándor, Takács Gábor, Méder György, dr. Kiss Gábor, Dobó Sándor, Paksy Gábor, Hajduszoboszló: Hetey Ignác, Bor János, Jeges János, Fehér Gábor, Padrah Sándor, Czeglédi István, Kerekes Kálmán, Török Mihály, ifj. Borbély Gábor, Csíha Márton, Márton János, Szabó Sándor, F. Tóth Lajos, Lengyel Imre, Décsy Lajos, Hajdunánás: dr. Berencsy János, dr. Nagy Gábor, Magyar Gábor, Vitéz József, Vad Imre, Dráveczky Imre, Péntes László, Péntes Miklós, Csohány András, Hegedüs Géza, Radó József, Ötvös Mihály, Hajdudorog: Rajk Imre, dr. Loóg Béla, Kanyuk Leopold, Kovács István, Pogácsás Illés, Lelesz György, Hajdúhadház: Hadházy József, Komor Sándor, Csapó László, Abrók József, Vámospércs: Kohutovics János, Bálint Lajos.

A választás vezetésére elnökül és helyettes elnökül választókerületenként a következőket választotta meg a törvényhatósági bizottság:

I. Nádudvar: Elnök: Veres Géza. Helyettese: Dobi Sándor. II. Földes: Elnök: Csapó István. Helyettese: Karácsony Zsigmond. III. Püspökladány: Elnök: dr. Péterffy János. Helyettese: Kállay Sándor. IV. Kaba: Elnök: Bálint Imre. Helyettese: Dulházi Kálmán. V. Hajduszovát: Elnök: Jakucs Sándor. Helyettese: Nádházi Béni. VI. Tetétlen-Mikepércs: Elnök: Szabó Gyula. Helyettese: Orosz István. VII. Balmazújváros-Józsa: Elnök: Kovács Ferenc. Helyettese: Toronyi János. VIII. Tiszacsege-Egyek: Elnök: Kinsztly Béla. Helyettese: Szabó Gábor. IX. Hajdusámson-Téglás: Elnök: Gödény Ferenc. Helyettese: Éles László. X. Hajduböszörmény I.: Elnök: Gaál Bertalan. Helyettese: dr. Fekete Gábor. XI. Hajduböszörmény II.: Elnök: dr. Magi Kálmán. Helyettese: U. Szabó Antal. XII. Hajduböszörmény III.: Elnök: dr. U. Szabó Lajos. Helyettese: Bernáth Miklós. XIII. Hajduböszörmény IV.: Elnök: Győrössy Imre. Helyettese: Kutassy Sándor. XIV. Hajduszoboszló I.: Elnök: Körner Béla. Helyettese: Czeglédi József. XV. Hajduszoboszló II.: Elnök: Oláh Miklós. Helyettese: Zakar Sándor. XVI. Hajduszoboszló III.: Elnök: dr. Fekete László. Helyettese: Váczy Ferenc. XVII. Hajduszoboszló IV.: Elnök: dr. Kiss Géza. Helyettese: Kiss László. XVIII. Hajdunánás I.: Elnök: Péntes László. Helyettese: ifj. Nagy Kálmán. XIX. Hajdunánás II.: Elnök: Berencsy Gyula. Helyettese: Csíha Elek. XX. Hajdunánás III.: Elnök: dr. Nagy Lajos. Helyettese: dr. Csuka Lajos. XXI. Hajdunánás IV.: Elnök: Csohány

Ferenc. Helyettese: Csohány József. XXII. Hajdunánás V.: Elnök: Csorvássy Miklós. Helyettese: Kovács Antal. XXIII. Hajdudorog I.: Elnök: Kömmerling János. Helyettese: Tóth Imre. XXIV. Hajdudorog II.: Elnök: Farkas Győző. Helyettese: Tóth M. Pál. XXV. Hajdúhadház I.: Elnök: Veszprémy István. Helyettese: Simon Károly. XXVI. Hajdúhadház II.: Elnök: dr. Hadházy Zsigmond. Helyettese: dr. Veszprémy Zoltán. XXVII. Vámospércs: Elnök: Harcsarik Géza. Helyettese: Weisz János.

A közgyűlés a választás napját november 9-ére tűzte ki.

Nem lesz Debreczenben több Concours Hippique

A tanács és a közönség nem támogatja eléggé a sportot

Debrecen város eseménytelen, szük mozgásu életében valósággal termékenyítőleg hatott az idej Concours Hippique fényes sikere. Az erkölcsi hatást tessék érteni, mert anyagilag bizony csak az intézőség áldozatkészségének köszönhető, hogy a finálé kinos fiaskóba nem fullt. Pedig ennek a városnak emiatt érdeke, hogy egy ilyen nagyszabásu és impozáns tömegmozgalom, mint az idej lovasünnepségek voltak, állandósítsák. Nemcsak ország-világszerte népszerűsítetik ezzel a város és annak minden intézménye, de az a nagyszabásu idegenforgalom, amit a résztvevők előkelősége és gazdagsága képvisel, sok ezer korona bevétel is jelent a város közönségének.

Ily körülmények között méltán kedvetleníti el az intézőséget a város áldozatkészségének hiánya, mely úgy a lakosság, mint a tanács részéről megnyilvánult, amikor a tisztekrrel dolgozó versenyrendezés buzgalmat és áldozatkészségét csak a legminimálisabb arányban segítette elő. A rendezőseget ez a megérteni nem akarás és mellőzés mélyen elkeserítette s ha csak időközben méltányos buzdítást a város hatósága részéről nem kapnak, jövőben elállanak a Concours Hippique rendezésétől. Közismeretes ugyanis az a bőkezűség, mellyel a város minden más sportot és jelentőség nélküli vállalkozást támogat és propagál. Ezzel szemben a Concours Hippique, melynek színvonala és jelentősége vitán felül áll, aligha segítette pár lépéssel. — A közönség érdeklődése és szeretete is a legnagyobb fokban gondolkodóba ejtő és lesújtó volt s dacára a sajtó fáradhatatlan buzgalmának, alig folyt be belépődíjakból annyi, amivel a tribünök felállítását fedezni lehetett. Ellenben az idegenforgalom olyan arányu volt, hogy az ország, sőt a külföld minden szemé idénézett Debrecenre s hetek multán is cikkezni fognak a világlapok arról a nagyszerű nívóról melyet ebben a Hortobágy-széli magyar városban egy Concours Hippique keretében megismertek.

Eltekintve hát az anyagi előnyöktől, óriási erkölcsi tökélet jelent Debrecen városára a Concours Hippique állandósítása, melynek révén a világ előkelőségének, pénz- és sport-

Férfi-, fiu- és angol átmeneti kabátujdonságok Balázs Jenő áruházában
készen és méret szerint a legolcsóbb szabott áron :::: Debreczen, Piacz-u. 61. Szentanna-utcával szemben. Telefon 6-28

PIACZ-UTCA 65. DEBRECZENI VAS- ÉS RÉZBUTORGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG MIKLÓS-U. SARKÁN
városi lerakatában állandó butorkiállítás: vas- és rézbutorban a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig.
Eladási kisúgyben, ártári áron.

arisztokráciájának figyelmét tereli e város életére. — Meglepetéssel és mély sajnálattal vesszük ily körülmények között a hirt, hogy az idei kudarc annyira elkészerítette a lovas-ünnepségek intézőségét, hogy a jövőben nem is szándékoznak megkísérteni több Concours Hippique összehozni. — Munkatársunk előtt ugyanis az intézőség egyik legagilisabb tagja a következőket mondta:

— A Concours-sport olyan nagy fáradságot, kitartó és hosszadalmas munkát igényel, hogy valóban *elkeserítő jelenségnek látszik a debreceniek távolmaradása*. Hónapok óta kinlódunk, fáradunk, levelezünk, sőt külföldi látogatásokat is tettünk, hogy az idei fényes társaságot összehozhassuk. És mit láttunk? . . . Magunkra maradtunk, *a közönség és a város intézősége a legminimálisabban szabta munkánk értékelését . . .*

— De hisz fényes sikert arattak, Méltóságos Uram!?

— Igen, *külsőleg*. De ha ön számadásainkba pillantana, szomorú mérleget találna abban . . . Mi a sikert elkönyveltük, az egyenleget helyreállítottuk, de *a konzekvenciákat is levontuk*. Ilyen keserű tapasztalatok után *nem kérünk a dicsőségből . . .*

— Talán a jövő év kárpótolja az idei veszteséget?

— Ehez két feltétel szükséges. Először *a város nagyobb mérvű hozzájárulással* jön a rendezőség segítségére, mint egy tornaverseny rendezésére tenni szokta, másodszor *a debreceni uritársaság* is vállalva buzgólkodik, hogy az anyagi siker is biztosítva legyen . . . Másként alig lehet szó arról, hogy Debrecenben a Concours Hippique megismételhető és állandósítható legyen . . .

— *Nagyvárads* különben is már az idén megkereste az intézőséget, melynek a legmesszebbmenő *anyagi és erkölcsi támogatást* helyezte kilátásba. Az intézőség ennek dacára is ragaszkodott Debrecenhez . . . Ha azonban a kilátások nem változnak, sajnálattal bár, *de idegenbe leszünk kénytelenek vándorolni*.

Eddig az interjú.

Mi már fentebb leszögeztük álláspontunkat, mely a Concours Hippique jelentőségét és ennek elmaradását mérlegeli. Azt kell hinnünk, hogy annak értékét ismerik ott is, ahol Debrecen város lassan járó szekerét kormányozzák. Így az a véleményünk, hogy Debrecen város tanácsa meg fogja találni az utat, és egész súlyát latba fogja vetni, hogy a Concours Hippique jövőre nem csak el ne maradjon, de annak *mértéke és sikere fokozható is legyen*. Ehhez van nemcsak erkölcsi, de — *anyagi ereje is*.

Irodalom

(-) *Színház Ujság*. A Lux Terka és Rév Béla szerkesztésében megjelenő Színház Ujság legújabb száma ismét gazdag és változatos tartalommal jelent meg. Lux Terka vezércikkén és regényén kívül Bíró Lajos cikket hozza. Rév Béla Varsányi Irénről, Varsányi Irén gyermekeiről ír rendkívül érdekesen. Számos felvételt ad a hét üdonságairól, ingyen kottamellékletet és számos kedvezményt nyújt előfizetőnek. Előfizetési ára egész évre 8 K, fél évre 4 K, egynegyed évre 2 K 40 fill. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest VI., Király-u. 106. Mutatványszámot küld a kiadóhivatal.

Ujfalussy Dezső dr. szabolcsi főispán beiktatása

A nyiregyházi ünnepek

Fényes, meleg, nagy ünneppel fogadta ma Szabolcsvármegye és Nyiregyháza közönsége a vármegye új főispánját Ujfalussy Dezső dr. volt debreceni kir. ítélőtáblai bírót. A szeretetnek megnyilatkozása nártokra való tekintet nélkül vette körül otthonában az új főispánt, akinek szavából viszont minden mondatában megnyilatkozott az a viszontszeretet, amellyel a nyírség földie és népe iránt viseltetik.

Az ünneplők óriási tömegében a vendégek, a társtörvényhatóságok küldöttségének seregében ott volt Debrecen város és Hajdúvármegye küldöttsége is. Ott volt *Domahidy Elemér* főispán, *Szabó Kálmán* tb. főjegyző, *Medgyaszay Miklós*, *Tóth Emil* dr. tanácsnokok, *Szabó Elek* tb. tanácsnok, *Tatay Zoltán* dr. aljegyző, *Kovács Gyula* alispán, *Pákozdy Sándor* főjegyző, *Dávidházy Sándor* másod főjegyző, *Czeglédy Mihály* dr. s.-főügyész.

Ujfalussy Dezső dr. főispán ma reggel indult el Debrecenből kíséretével együtt. A főispánt hozó vonatot a vármegye első állomásán, Ujfehértón, nagy küldöttség várta, amelynek élén *Zoltán István* főszolgabíró üdvözölte az új főispánt.

A főispán vonata délelőtt tíz órakor érkezett be a nyiregyházi állomásra, ahol a város közönsége nevében *Májerszky Béla* kir. tanácsos, polgármester fogadta és üdvözölte Ujfalussy Dezső drt.

A főispán meghatottan mondott köszönetet s beszédében a következőket mondta:

— Ismerem Nyiregyháza városának történetét a multban, büszke szemléltője voltam újabb időben, ha utam erre vezetett, hogy ez a város nem is olyan sok évtizeddel előbb még jó részt falu volt, hogy fejlődött, lakosainak becsületet, kitartó szorgalmu. a városi ügyek intézőjének celtudatos, hazafias munkássága folytán jutott oda, ahol ma áll.

— A fejlődés törvénye hozza magával, hogy egy emelkedő és nagyraihivatott város életében nyugvó pont nem lehet.

— Nyiregyháza városában is sok megoldásra váró kérdés van még, amelyek erőt, kitartást, higgadtságot és egyetértő munkásságot igényelnek, mert, hogy az emelkedésnek ezek az előfeltételei, ezt teliesen igazolja ezen város történelme.

— Hivatalos hatáskörömben kedves kötelességemnek tartom ismerni, hogy ezeknek a kérdéseknek lényegébe behajtolniak s amidőn kedves figyelmükért hálásan mondok köszönetet, fogadja Nagyságod tőlem annak férfias kijelentését, hogy a város érdekeit melegen szíven fogom viselni s boldog leszek, ha ezek előre vitélére önökkel válvtve munkálkodhatom.

Ezután megindult a diszes menet, amelynek kíséretében a város kocsián a vármegye házára ment a főispán.

A bevonulás fölötté imponáns volt. A menetet élén nyiregyházi gazdalegényekből alakított andérium haladt, amelyet a város és a vármegye notabilitásait hozó kocsi hosszú sora követett. Az utvonalon, amelyen a menetet elhaladt, a házakat föllobogózták. A Szechenyi-ut elején hatalmas diadalkapu várta az érkezőket. A diszmagyaros vendégek, az ünneplő közönség hatalmas tömege gyönyörű látványt nyújtott.

A vármegyháza kapujában a vármegyei tisztikar élén *Sipos Béla* főjegyző fogadta a főispánt, aki a tisztikar üdvözlétének fogadása után a következő beszéddel válaszolt:

Nagyságos Főjegyző Ur!

A magyar ember még az ellenségét is szívesen fogadja saját fészében, ha azt utai oda vezetik.

A főjegyző urnak szíves üdvözlő szavait azonban nem egyedül ezen ősi magyar vonásban keresem, mert hiszen nem ellenségként jöttem ide, hanem abban vélem megtalálni, hogy amikor két évtizedet meghaladó hivatalos bolyongás után a sors utamat ide vezette, a házigazda e vármegye bennem a családi tűzhely melegét kereső hazatérő fiát látja.

A szeretet meleg szálai fűznek engem ide, ez teszi felejtethetlenné reám nézve a maj napot, ide hoz az a remény, hogy a lelüemet átható egyeteértés és megértés iránti vágy megtestülésre vezet — ide fivők azzal az erős elhatározással, hogy az előlegezett bizalmat kiérdemelni törekedem; igyekezni fogok erőm javát e vármegye érdekében gyümölcsöztetni és ehhez kérek támogatást, akkor, e szíves figyelméért köszönetemet nyilvánítom.

A fogadtatás után a főispán lakására vonult be.

(A diszkozyülés.)

A megyeháza disztermében a törvényhatósági bizottság rendkívüli közgyűlésre jött össze, melyet *Mikecz Dezső* alispán délelőtt tizenegy órakor nyitott meg.

A közgyűlésen felolvasták az új főispán kinevezésére vonatkozó kéziratokat, majd az alispán prozociójára küldöttséget választottak, amely Ujfalussy Dezsőt meghívta a közgyűlésbe.

Míg a küldöttség a főispánért ment, felüggesztették a közgyűlést, amelyet az alispán akkor nyitott meg ismét, mikor a főispán a terembe érkezett. Viharos, lelkes taps és éljenzés fogadta a belépő Ujfalussy Dezsőt, aki gyönyörű diszmagyarban jelent meg. Az alispán rövid beszédben fölívta az új főispánt a hivatalos eskü letételére. Az eskü szövegét *Mikecz István* másodjegyző olvasta föl.

Amint Ujfalussy Dezső dr. letette a főispáni esküt, az alispán beiktatta a hivatalába, majd a beiktatott főispánt a törvényhatósági bizottság nevében *Kállay András* volt főispán üdvözölte.

Az üdvözlőbeszéd elhangzása után mondotta el Ujfalussy Dezső dr. főispáni székfoglalóját, amelyet a közgyűlés nagy figyelemmel hallgatott és többször szakított meg lelkes éljenzéssel. A karzat zsufolva volt hölgyekkel, akik szintén lelkesen kibirult arcokkal éljeneztek, vagy lobogtatták kendőiket.

A főispán beszédében hivatkozott azokra az érzelmi momentumokra, amelyek őt szülővármegyéjéhez kötik. Programját így fejtette ki:

Szabolcsvármegye lakosságának tulnyomó része földmíveléssel foglalkozik. A földmívelés és ezzel kapcsolatosan az állattenyésztés, a kereskedelm és inar érdekeinek támogatását és azok előmozdítását szolgáló közlekedésügyi, közgazdasági, vízszabályozási és minden a jó közigazgatás céljait felölélő ügy előrevitelére saját hatáskörömben belül nagy súlyt óhajtok helyezni, mert ezen az uton vélem előmozdíthatni a közvagyonsodás emelkedését.

Bő tért nyut a tevékenységre a népnevelési ügy fejlesztése is. — A közvagyonsodás és a nép neveltségének az emelése ugyanis szerintem az a két leghatalmasabb eszköz, amellyel a szeretett vármegyénkben, annak főként egyes községeiben szinte ijesztő arányokat öltött kivándorlásnak a veszélye csökkenthető, de ezenfelül e helyütt a közigazgatás közegeire hárul még az a feladat, hogy minél inkább beleilleszkedne a nép életébe, honfitársainkat szeretetteljes bánásmóddal, így minden szükségtelen zaklatás távortartásával a hazával kössék és a vármegyének megtartsák. Fokozni kívánom ez

harisnyák óriási választékban, rendkívül olcsón LANTOS
Iskolakötények, Csipkeáruházában, Sas-u. 4. Telefon 12-50

ért a magam részéről is a felekkel való közvetlen érintkezést.

Első kötelességemnek fogom ismerni, hogy az igazakkal hozzám fordulni kívánóknak kivétel nélkül rendelkezésére álljak és örömmel fog szolgálni, ha a jogos igények kielégítését tehetségemhez képest előmozdítani, a netalán tapasztalható sérelmeket megszüntetni alkalomam leendő.

Bis dat giu cito dat — mondja a közmondás. Törvényadta ellenőrzési és felügyeleti jogaim körein belül oda óhajtok hatni, hogy ez a közmondás helyi közigazgatásunkban minél inkább testet öltjön.

Le'kes ünneplés közben ért véget a diszközgyűlés.

(Az innepségek.)

A küldöttségek egész sora járult az új főispán elé, hogy a különféle hivatalok, testületek és társadalmi körök üdvözlését tolmácsolja az új főispánnak, aki válaszában kijelentette, hogy gondja lesz rá, hogy minden testület kívánságát magáévé tegye és támogassa.

Déli két óraker a főispán a Korona-szálló nagytermében négyszázterítékes ebédet adott, amelyre a társadalom minden rétegének képviselői meghívást nyertek és amelyen a vidékről jött méltóságok is megjelentek.

Este a debreceni szintársulat drámai szemlézete díszelőadást tartott a nviregyházi színházban.

(A főispán felesége.)

Ugyancsak tíz órai vonattal érkezett a főispán felesége is Domahidy Elemér főispán feleségével és még néhány uriaszonnal, akik Erdőhegyi Lajos dr. szolgabíró, a főispán titkárja vezetésével a városházára vonultak, ahol a nőegyletek nevében Básthy Barnáné üdvözölte a főispánét. Ufalussyné kíséretével együtt a városháza erkélyéről nézte végig a bevonulást.

Beilis ártatlan!

Megvan a Juscsinszky-fiu gyilkosa

Kiewben még tárgyalják a Beilis-pört, mikor most Varsóban egy szenzációs vallomás egyszerre új irányt adott a pörnek. A varsói fegyházban nem rég fogtak el egy többszörösen büntetett gonosztevőt, akit legutóbb tizenkét évi fegyházra ítélték gyilkosságért. Ez a fegyenc a napokban elmondta rabtársainak, hogy két embernek a segítségével ő gyilkolta meg a Juscsinszky-fiut. A gyilkosságra a titkos orosz szövetséget bérelte fel őket s nagy jutalmat kaptak a gyermek meggyilkolásáért.

A fegyencnek elárulták az öreg rab vallomását a fegyház igazgatójának, aki rögtön elrendelte a vizsgálatot. Kihallgatta a gyilkost, aki megerősítette vallomását. Elmondta az igazgatónak, mint bérelték fel a gyilkosságra, mint követte el két társával egyetemben a gaztettet, csak azt nem akarta elárulni, kinek a megrendelésére ölték meg a Juscsinszky gyereket.

— Csak azon csodálkozom. — mondta — miért nem idéztek meg engem is a Beilis-tárgyalásra tanunak. Ugy gondolom, én lettem volna a koronatanu. Talán arra nem is gondolnak Kiewben, hogy bérnyilkosságról is lehet szó. Engem most ítélték el tizenkét esztendőre gyilkosságért, bevallom az igazat, talán akkor felakasztanak. Nem akarok meghalni a börtönben.

A börtön igazgatója táviratilag számolt be a kiewi ügyészségnek a szenzációs vallomásról.

Az elkésett Házösszehívás

Megszületett az aláírási ív

A munkapárt körében ma este az ellenzék erőtlenségét mutató elkésett házegybe-hívási puccs képezte a társalgás főtárgyát. Megállapították, hogy a kormány már hetekkel ezelőtt kijelentette, hogy akkor fogja összehívni a következő ülést, amikor az új törvényjavaslatok és a bizottsági jelentések kerülhetnek benyújtásra. Ez most bekövetkezett, minél fogva a miniszterelnök tegnap reggel a házelnökséget megkérte, hogy szombatra a Házat hívja össze. Azt is már több nappal ezelőtt nyilvánosságra hozta Tiszta István, hogy ezt az ülést arra fogja használni, hogy a margitszigeti kaszinó ügyét részletesen ismertesse. Minden előre megállapított tervhez képest bevált, tekintet nélkül arra, amiről a kormány nem tudott, hogy az ellenzéknek tegnap estére sikerült az egybe-híváshoz szükséges hatvan aláírást nagy kinnal összehozni.

Kinos vajudás.

Hosszu habozás, kínlódás után vágre ma benyújtotta az ellenzék a Ház összehívását kérő ívet. Szász Károly alelnök vette át s nyomban konstatálta is, hogy a kérés még a régi házszabályok szerint is szabálytalan, mert nevet az ivre sajátkezűen kellett volna ráírni, ami nem történt meg. De hiszen most már ugy is mindegy, a kérés már tárgyalatlan.

Összehívták a Házat.

Az egyesült függetlenségi pártoknak az az ígérete, készülődése, mely arra vonatkozott, hogy maguk hivatják ülésbe a képviselőházat, meddő maradt. Szándékosan-e, vagy véletlenül történt, de való, hogy erről a függetlenségi párt lekésett, mert a képviselőház elnöksége már tegnap délután két óraker megkapta a kormány átiratát, amelyben a képviselőház összehívását kéri.

Ebben az átiratában a kormány arra hivatkozik, hogy a bizottságok munkájukban már annyira előrehaladtak, hogy elegendő dolgot tudnak adni a Háznak. A képviselőházat Beöthy Pál házelnök szombatra, e hónap 25-re hívta össze és napirendre a további teendők tárgyalását tűzte ki.

Beöthy Pál tegnap délután két óráig volt a hivatalában és várta az ellenzék küldötteket, akik az összehívó kérvényt hozzák. Az ellenzék deputáció azonban elmaradt és helyette megérkezett a kormány átirata. Ugy látszik, a kormány tegnap délutánig óhajtotta az elsőbbséget megadni a függetlenségi pártnak és csak miután értesült arról, hogy az ellenzék nem élt a jogával, hívatta össze maga a Házat, amelynek sürgős elintézni valói vannak.

A függetlenségi pártban még délután öt óraker sem tudtak arról, hogy a nagy készülődéssel lemaradtak. Az aláírások még egyre gyűltek és mintegy hetven-nvoleonra szaporodtak föl, mikor összeült az elnöki tanács és elhatározta, hogy a kérvényt ma átadja a házelnökségének.

A nagy hazugság.

Nagy elégtétellel tárgyalták, hogy a főpapoknak meggyanusítása, mintha ők is adakoztak volna a pártkasszába, már a vád szünetése percében csütörtököt mondott és az illető lapnak sajtóperre hozott a nyakára, a hercegprimás részéről. Ne csodálkozzék az ellenzék, ha Károlyi Mihály panaszkodása, hogy a küzdők száma országszerte apad, nagyon is igaz. Az ellenzék végre is unni kezdte a folytonos botránykeverést.

Kivonulnak a szerbek a megszállott Albániából

Kiadták a parancsot.

Bécs, október 21. A Südslavische Korrespondenz jelenti Belgrádból: Mint hivatalos részről közlik, a szerb csapatok már szombattig elfogják hagyni az albániában megszállott stratégiai pontokat. Popovics Damjan vezérlő ezredes már tegnap délelőtt megkapta a hadügyminiszter rendeletét, hogy adja ki a csapatoknak a parancsot az Albániából való kivonulásra.

A kivonulás ma fog megkezdődni. — A szerb csapatok a határon túl, a szerb területre fognak visszahúzódni és itt fognak új hadállásokat elfoglalni. Minthogy az albán lázadást teljesen leverték, Uj-Szerbiában nincs többé szükség katonai intézkedésekre és így megvan a lehetőség arra, hogy az ujonnan behívottak egy részét ismét elbocsássák. Az uj-szerbiai helyőrségeket mindazáltal egyzersmindenkorra jelentősen megerősítik.

A nagy nyilvánosság tegnap este még nem tudott a kormány elhatározásáról. Parlamenti körökben Szerbia engedékenysége általában nagy meglepetést keltett, sokan hangoztatták, hogy a kormány ez az eredményt előre láthatta és elkerülhette volna. Ellenzéki részről e miatt meg is fogják támadni a kormányt szkupstinában.

Belgrád, október 21. A Piemont című katonai lap szerint már tegnap kiadták a parancsot Albánia kiűritésére, úgy, hogy a kiűrités csütörtökön vagy legkésőbb pénteken megtörténik, tehát még a belgrádi osztrák és magyar ügyvivő által kitűzött határidő letelte előtt.

Medikus és gépirólány szerelmi regénye

Tragédia a szállóban

Fővárosi tudósítónk jelenti: Andrejovics Béla, aki jómódu földbirtokos fia, a budapesti tudományegyetem orvosi fakultását látogatta. Szorgalmas, jóra való fiu volt. Akinek életét egészen tavalyig nem zavarta meg semmi. Tavaly ősszel azonban megismerkedett egy Szabó Juliska nevű fiatal leánnyal, akibe beleszeretett. A leány viszonzta a fiu érzéseit s a fiatalok elhatározták, hogy egymáséi lesznek.

Számításukat azonban keresztüllhúzták a fiu szülei, akik hallani sem akartak arról, hogy fiuk szegény lányt vegyen el és hozzá nem illo házasságot kössön.

A szülők eleinte szépszerével tettek kísérletet, hogy a mind bensőségesebbé váló viszonyt fölbontsák, később pedig energikusan léptek közbe. A fiu azonban kiellenentette, hogy inkább meghal, de szerelméről nem mond le soha sem.

A fiu apja azonban nem vette komolyan a fenyegetőzést. A fiatal pár néhány hét előtt Kecskemétre utazott és ott a Beretvás-szállóban vettek lakást. A fiatalok morfiummal megmérgezték magukat, azonban a gyors orvosi segítség megmentette őket.

A fiatalok ezután ismét megpróbálkoztak, hogy házasságukhoz megverjék a fiu szüleinek beleegyezését, azonban azok megtagadták. Andrejovics ekkor bejelentette, hogy megöli magát.

A szülők a legnagyobb gonddal vigyáztak a fiatalemberre, aki azonban október hó 16-án eltűnt szemük elől. A fiu apja egész Budapestten kereste. Telefonozott minden szállóba, azonban azt a választ nyerte, hogy nem lakik ott.

Hideg van! Gyermekabátok 5 koronától, Reichmannál, Piac-u. 85. Royallal szemben.
Gyermekruhák . 2 koronától,
Bluzok, pongyolák minden árban Szörmegarnitúrák partieban. ::

HIREK

A fiatal Andrejovics azonban október hó 17-én a Savoy-szállóban vett lakást. *Ostváth Béla dr. miniszteri fogalmazó és felesége* nevet írta a bejelentő lapra. Andrejovics és Szabó Juliska egész nap távol voltak és csak késő este tértek mindig haza. Tegnap este azonban korábban jöttek meg. Mintegy kilenc óra tájban lefeküdtek.

Reggel hét órakor a szobapincér gyanus hörgést hallott. A személyzet betörte az ajtót és ott találta a fiatalembert és a leányt az ágyban. Nyilvánvaló volt, hogy megmérgezték magukat. Értésítették a mentőket, akik az öngyilkosokat a Rökus-kórházba szállították. A fiatalembert kevéssel a kórházba szállítás után a beszédett morfiuntól meghalt. A leány *jobban van* s az orvosok remélik, hogy megmenthetik az életnek.

Sok a gyerek — egyet megöltek

Vadállatias szülők rémtette

Makóról táviratozzák: Boros András gazdálkodó házáat gyakran látogatta meg az istenáldás. Már tizenegy élő gyermekük volt, de olyan szorgalmasan és takarékosan éltek, hogy e mellett meg tudtak takarítani ötezer koronát. Boros is, a felesége is igen zsugori. Folyton azon törték a fejüket, hogy félrera-kott keresményük hogyan fog megoszlan a sok gyermek között, akiknek eltartása egyre többre került.

Ilyen gondok között született meg a tizenkettedik gyerekük. A családapából végleg kitért az elkeseredés. Uton-utfélen panaszkodott a bő istenáldás miatt és folyton azon sóhajtozott, bár elvennie az isten a legkisebb gyereket. De ez erős, egészséges fiucska volt.

Boros ekkor elhatározta, hogy megöli a gyermeket. Közölte a tervét a feleségével is. Az anya eleinte lázadozott a véres szándék ellen. Napokig könyörgött az urának, hogy hagyják élni a kis fiut, de az apát nem lehetett tervétől eltántorítani.

Végre az apya is beletörődött a gyilkosságba. A minap megvárták, míg a gyerekek mind elaludtak. Ekkor Boros megcsipte a kis fiut, hogy fölébredjen és sirjon. Ez meg is történt. Az anya erre felköltötte a tiz éves Irén leányát, hogy hozzon ecetszeszt, mert a kisfiu beteg és ecetgőzzel kell meggyógyítani.

A leányka hozta az ecetszeszt és lefeküdt. Mikor elaludt, a szülők betöltötték a csecsemő tokkába a maró folyadékot, amely belső részeit össze-vissza roncsolta. A gyermek pár óráig szenvedett, aztán meghalt.

Néhány nappal utóbb a csendőrség névtelen följelentést kapott, amelyben a gyilkosság le volt írva. Azt mondják, hogy maga az anya írta lelkiismereti furdalásai közepette a névtelen levelet. A csendőrök vallatásra fogták a házaspárt. Mind a ketten bevallották bűnüket, sőt elmondták, hogy a megmaradt tizenegy gyerek közül is meg akartak ölni egyet-kettőt.

A csendőrök Borost is, Borosnét is letartóztatták. Most a megmaradt tizenegy gyerek támasz nélkül van otthon.

— **Skerlec báró a királynál** Bécsből táviratozzák: Skerlec Iván báró horvátországi királyi biztos ma reggel Budapestről Bécsbe érkezett. A király ma délelőtt 11 órakor Schönbrunnban különkihallgatáson fogadta a horvát királyi biztost.

— **Az új eperjesi püspök.** A király, mint a hivatalos lap jelenti, dr. Novák István munkácsi egyházmegyei áldozópapot eperjesi görög katolikus püspökké nevezte ki.

— **Főispánváltás Hontmegyében.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király gróf Wilczek Frigyes, Hont vármegye, Selmec- és Béla-bánya városok főispánját felfüggetelte és ebből az alkalmából szolgálataiért elismerését fejezte ki. A király a belügyminiszter előterjesztésére új főispánná Ivánka István földbirtokost nevezte ki.

— **Tisza beszámolója november 9-ikén lesz.** Aradról táviratozzák: Tisza István gróf miniszterelnök értesítette Urbán Iván báró főispánt, hogy november 9-én, vasárnap, Aradon beszámolóbeszédet mond.

— **A szociáldemokrata kongresszus befejezése.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A szociáldemokrata párt XX. kongresszusa ma véget ért.

— **Meghalt babarci Schwartzert Ottó báró.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Ma délelőtt feltizenkettőkor meghalt báró babarci Schwartzert Ottó főrend, az országos hírű tudós és emberbarát. Kékgolyó-utcai lakásán halt meg az öreg ur. Reggel még teljes és friss egészségben kelt fel. Délelőtt az íróasztalnál ült és dolgozott. A Magyar Vörös Kereszt Egyesület ügyeivel foglalkozott, amelynek tudvalevően legteljesebb apostola volt. Munka közben hirtelen lefordult a székről és nyomban meghalt. Szélhűdés érte. A házra besiető szolga vette észre a báró halálát. Schwartzert báró halála egyaránt nagy vesztesége a közéletnek, a jótékenságnak és a tudományos világnak.

— **A jog- és pénzügyi bizottság ülése.** A jog- és pénzügyi bizottság Vargha Elemér dr. tanácsnok elnöke alatt folvó hó 22-én, szerdán délután 3 órakor a városháza kistanácstermében ülést tart, amelynek tárgyszerűsége több közgyűlési ügy és az 1914. évi költségvetés is szerepel.

— **Eljegyzés.** Özv. Kuczik Istvánné leányát, Mariskát eljegyezte Csiki János m. kir. honvéd-hadnagy Marosvásárhelyről, Csiki Károly bisznajói ref. lelkész fia.

— **Eladják Károlyi Mihály gróf birtokát.** Károlyi Mihály grófnak, az új függetlenségi vezérnek ez a vezérség, meg az egész ellenzékeskedés ugyancsak sokban van. Széltében beszéljük, hogy mennyibe kerülnek neki az ellenzéki mozgalmak a bécsi kiruccanástól a lapokig. Most azután tényekben is nyilvánosságra kerül, hogy a fiatal grófi vezér mennyit költ. Egyik birtoka a józsefszállási 2400 holdas birtok, eladásra kerül. Egy konzorcium veszi meg 1,700,000 koronáért.

— **Hirek a Zenekedvelők Köréből.** Hirt adunk már arról, hogy a Zenekedvelők Köre idei hangversenyét az „Apolló-színházban” rendezi. A helyiség megválasztása igen szerencsésnek mondható, mert ez által lehetővé válik a Körnek, hogy az ötszázat meghaladó tagjait a teremben elhelyezhesse s még új tagokat is korlátolt számban fölvehet. — Új tagok jelentkezhetnek a titkári hivatalban (Piac-u. 34. sz.), vagy Hegedüs és Sándor iüzletében. Az első hangverseny november közepén lesz.

— **Női felöltők angol-kelméből** minden divatszínben 14 korona Halmágyinál.

— **Katonaszöktető.** Laibachból táviratozzák: A rendőrség Egerben letartóztatta a Hamburg-Amerika vonal Seunig nevű képviselőjét. Seunig ellen már régebben vizsgálatot indítottak, mert katonaköteleteket szállított Amerikába és letartóztatása ennek a vizsgálatnak a következménye.

Bécsből táviratozzák: Az Universal bécsi jegyirodát, amelynek engedelmé Onciul reixráti képviselő nevére szól, bezárták és az az iroda bérlőjét, Müllert letartóztatták.

— **Az öreg tanító szerelme.** Deresedő fejjel, összetört tagokkal, a megérdemelt nyugalom küszöbén még mindig ifjunak és bohónak érzi magát N. József tanító uram, aki már az elmúlt esztendőben megirtuk, hogy megakadt a szeme egy csinos cigánynevecskén. El is jegyezte annak rendje és módja szerint, esküvőre azonban nem kerülhetett a dolog, mert a menyasszony Ábris Irma vőlegénye házából megszökött s emlékül magával vitte az öreg ur értékesebb holmiját. Az ügy fejleményei a rendőrséghez, majd a büntetőbirósághoz vezettek, azonban a menyasszony időközben meggondolta a dolgot s ha az ellopott holmit nem is hozta vissza, cserébe hűségét, testét-lelkét odaígérte az öreg urnak. Aki erre visszavonta feleletét. A hűség és megtérés azonban alig tartott tovább néhány röpké napnál, mert a „feketecseléd” ismét elszállt a boldog fészekből s a férjelöltet faképnél hagyva vissza ment ahhoz a kiváló halandóhoz, akinek nem volt ugyan semmije se a földi javakból, de még ifju a szive, acélos a karia és tüzes az ölelése. Persze ismét vitt emléket ideiglenes otthonából s mintegy 400 koronáig károsította meg ismét jövődöbeliét. Aki most már azt mondja, nem kegyelmez többé bájos arájának. Ábris Irmát, aki a város területéről ki van tiltva, körözik.

— **A nagyszerű amerikai képek ma utoljára kerülnek bemutatásra az Uránusban,** melyek a következők: 1. Pathé-ujság, a mult heti aktualitások mozgóképekben bemutatva. 2-3. Az ijedtség áldozata, amerikai cowboy dráma két felvonásban. 4. Duci bácsi születésnap ajándéka, amerikai vigjáték. 5. Férjhez adjuk a nagynénit, amerikai bohózat. 6-7. Az őserdők borzalmai, szenzációs dzsungel-dráma két felvonásban. Előadás kezdete pontosan 6 órakor, folytonos bemenet, utolsó bemenet fél tíz órakor. Rendes helyárak, bérlet, tisztviselő- és trafik-jegyek érvényesek. A színház kellemesen fűtve. Csütörtökön és pénteken teljese új műsor, melynek kimagasló száma „a kikapós patikárius”, vigjáték, a cimszerepben az általánosan kedvelt Möriceal.

— **A kolera.** A belügyminisztérium hivatalos közlése szerint a bács megyei Szendrőn három, a temes megyei Gerebencen hét, Csongrádról egy, az esztergom megyei Lábatlanról három, Aradról egy kolera betegedést jelentettek. Az ázsiai rém országot látogató körutjában Biharba is ellátogatott, Ermihályfalván a mult héten két kolera gyanus eset fordult elő, amelyről a bakteriológiai vizsgálat megállapította az ázsiai kolera. Most azután Nagyváradon is felültette fejét a rém. Vasárnap délután az Ermihályfalva felől Nagyváradra érkezett vonaton Ollár Sándor kaulaz lett rosszul. A nagyváradi állomáson szolgálatot teljesített járványorvos rögtön kórházba szállította. Ollár Sándor állapota válságos. Váladékát a bakteriológiai intézetbe küldték.

— **Baleset a mezőn.** Berge István 10 esztendősen tehenész-gyermek a takarmány tökököt igazította be a vagdaló-gépbe. A gép villanyüzemmel jár s mert a fiu nem volt elég vigyázó és fürgé, jobb keze annak foka közé került s három ujját levágta. Beszállították a közkórházba.

Eredeti Melichár
Unikum Drill

vetőgépek

legjobb szabadalom,
beállító készülékkel. ::

Legjobb borsajtók és szőlőzuzók, aczélekék
RAHMER SÁNDORNÁL DEBRECZEN, PIAC-UTCA 43.
(Dreher mellett.)

Telefon 962.

Bächer és Melichár gépgyárának fióktelepe.

Telefon 962.

eredeti BÄCHER

kizárólagos raktára

ért a magam részéről is a felekkel való közvetlen érintkezést.

Első kötelességemnek fogom ismerni, hogy az igaziakkal hozzám fordulni kívánának kivétel nélkül rendelkezésére álljak és örömmel fog szolgálni, ha a jogos igények kielégítését tehetségemhez képest előmozdítani, a netalán tapasztalható sérelmeket megszüntetni alkalomam leendő.

Bis dat giu cito dat — mondja a közmondás. Törvényadta ellenőrzési és felügyeleti jogaim körein belül oda óhajtok hatni, hogy ez a közmondás helyi közigazgatásunkban minél inkább testet öltjön.

Le'kes ünnepség közben ért véget a diszközgyűlés.

(Az ünnepségek.)

A küldöttségek egész sora járult azután az új főispán elé, hogy a különféle hivatalok, testületek és társadalmi körök üdvözlését tolmácsolja az új főispánnak, aki válaszában kijelentette, hogy gondja lesz rá, hogy minden testület kívánságát magáévá tegye és támogassa.

Déli két óraker a főispán a Korona-szálló nagytermében négyezerterítékes ebédet adott, amelyre a társadalom minden rétegének képviselői meghívást nyertek és amelynél a vidékről jött méltóságok is megjelentek.

Este a debreceni színtársulat drámai személynézetét díszelőadást tartott a nyíregyházi színházban.

(A főispán felesége.)

Ugyancsak tíz órai vonattal érkezett a főispán felesége is Domahidy Elemér főispán feleségével és még néhány uriaszonnal, akik Erdőhegyi Lajos dr. szolgabíró, a főispán titkária vezetésével a városházára vonultak, ahol a nőegyletek nevében Báthly Barnáné üdvözölte a főispánét. Ufaluassyné kíséretével együtt a városháza erkélyéről nézte végig a bevonulást.

Beilis ártatlan!

Megvan a Juscsinszky-fiu gyilkosa

Kiewben még tárgyalják a Beilis-pöört, mikor most Varsóban egy szenzációs vallomás egyszerre új irányt adott a pörnek. A varsói fegyházban nem rég fogtak el egy többszörösen büntetett gonosztevőt, akit legutóbb tizenkétévi fegyházra ítélték gyilkosságért. Ez a fegyenc a napokban elmondta rabtársainak, hogy két embernek a segítségével gyilkolta meg a Juscsinszky-fiút. A gyilkosságra a titkos orosz szövetkezet bérelte fel őket s nagy jutalmat kaptak a gyermek meggyilkolásáért.

A fegyencek elárulták az öreg rab vallomását a fegyház igazgatójának, aki rögtön elrendelte a vizsgálatot. Kihallgatta a gyilkost, aki megerősítette vallomását. Elmondta az igazgatónak, mint bérelték fel a gyilkosságra, mint követte el két társával egyetemben a gaztettet, csak azt nem akarta elárulni, kinek a megrendelésére ölték meg a Juscsinszky gyereket.

— Csak azon csodálkozom. — mondta — miért nem idéztek meg engem is a Beilistárgyalásra tanunak. Ugy gondolom, én lettem volna a koronatanu. Talán arra nem is gondolnak Kiewben, hogy bérnyilkosságról is lehet szó. Engem most ítélték el tizenkét esztendőre gyilkosságért, bevallom az igazat, talán akkor felakasztatnak. Nem akarok meghalni a börtönben.

A börtön igazgatója táviratilag számolt be a kiewi ügyészségnek a szenzációs vallomásról.

Az elkésett Házösszehívás

Megszületett az aláírási ív

A munkapárt körében ma este az ellenzék erőtlenségét mutató elkésett házegybehívási puccs képezte a társalgás főtárgyát. Megállapították, hogy a kormány már hetekkel ezelőtt kijelentette, hogy akkor fogja összehívni a következő ülést, amikor az új törvényjavaslatok és a bizottsági jelentések kerülhetnek benyújtásra. Ez most bekövetkezett, minél fogva a miniszterelnök tegnap reggel a házelnökséget megkérte, hogy szombatra a Házat hívja össze. Azt is már több nappal ezelőtt nyilvánosságra hozta Tiszta István, hogy ezt az ülést arra fogja használni, hogy a margitszigeti kaszinó ügyét részletesen ismertesse. Minden előre megállapított tervhez képest bevált, tekintet nélkül arra, amiről a kormány nem tudott, hogy az ellenzéknek tegnap estére sikerült az egybehíváshoz szükséges hatvan aláírást nagy kiannel összehozni.

Kinos vajadás.

Hosszu habozás, kinlódás után vágre ma benyújtotta az ellenzék a Ház összehívását kérő ívet. Szász Károly alelnök vette át s nyomban konstatálta is, hogy a kérés még a régi házszabályok szerint is szabálytalan, mert nevet az ivre sajtókezüen kellett volna ráírni, ami nem történt meg. De hiszen most már úgy is mindegy, a kérés már tárgytalan.

Összehívták a Házat.

Az egyesült függetlenségi pártoknak az az ígérete, készülődése, mely arra vonatkozott, hogy maguk hivatják ülésbe a képviselőházat, meddő maradt. Szándékosan-e, vagy véletlenül történt, de való, hogy erről a függetlenségi párt lekésett, mert a képviselőház elnöksége már tegnap délután két óraker megkapta a kormány átiratát, amelyben a képviselőház összehívását kéri.

Ebben az átiratában a kormány arra hivatkozik, hogy a bizottságok munkájukban már annyira előrehaladtak, hogy elegendő dolgot tudnak adni a Háznak. A képviselőházat Beöthy Pál házelnök szombatra, e hónap 25-re hívta össze és napirendre a további teendőket tárgyalását tűzte ki.

Beöthy Pál tegnap délután két óráig volt a hivatalában és várta az ellenzéki küldötteket, akik az összehívó kérvényt hozták. Az ellenzéki deputáció azonban elmaradt és helyette megérkezett a kormány átirata. Ugy látszik, a kormány tegnap délutánig óhajította az elsőbbséget megadni a függetlenségi pártnak és csak miután értesült arról, hogy az ellenzék nem élt a jogával, hivatta össze maga a Házat, amelynek sürgős elintézni valói vannak.

A függetlenségi pártban még délután öt óraker sem tudtak arról, hogy a nagy készülődéssel lemaradtak. Az aláírások még egyre gyűltek és mintegy hetven-nolcvanra szaporodtak föl, mikor összeült az elnöki tanács és elhatározta, hogy a kérvényt ma átadja a házelnökségének.

A nagy hazugság.

Nagy elégtétellel tárgyalták, hogy a főpapoknak meggyanúsítása, mintha ők is adakoztak volna a pártkasszába, már a vád születése percében csütörtököt mondott és az illető lapnak sajtóperthozott a nvakára, a hercegprimás részéről. Ne csodálkozzék az ellenzék, ha Károlyi Mihály panaszkodása, hogy a küzdők száma országszerte apad, nagyobb is igaz. Az ellenzék végre is unni kezdi a folytonos botránykeverést.

Kivonulnak a szerbek a megszállott Albániából

Kiadták a parancsot.

Bécs, október 21. A Südslavische Korrespondenz jelenti Belgrádból: Mint hivatalos részről közlik, a szerb csapatok már szombatig elfogják hagyni az albániában megszállott stratégiai pontokat. Popovics Damjan vezérő ezredes már tegnap délelőtt megkapta a hadügyminiszter rendeletét, hogy adja ki a csapatoknak a parancsot az Albániából való kivonulásra.

A kivonulás ma fog megkezdődni. — A szerb csapatok a határon túl, a szerb területre fognak visszahúzódni és itt fognak új hadállásokat elfoglalni. Minthogy az albán lázadást teljesen leverték, Uj-Szerbiában nincs többé szükség katonai intézkedésekre és így megvan a lehetőség arra, hogy az ujonnan behívottak egy részét ismét elbocsássák. Az új-szerbiai helyőrségeket mindazáltal egyszersmindenkorra jelentősen megerősítik.

A nagy nyilvánosság tegnap este még nem tudott a kormány elhatározásáról. Parlamenti körökben Szerbia engedékenysége általában nagy meglepetést keltett, sokan hangoztatták, hogy a kormány ez az eredményt előre láthatta és elkerülhette volna. Ellenzéki részről e miatt meg is fogják támadni a kormányt szkupstinában.

Belgrád, október 21. A Piemont című katonai lap szerint már tegnap kiadták a parancsot Albánia kiűrésére, ugy, hogy a kiűrés csütörtökön vagy legkésőbb pénteken megtörténik, tehát még a belgrádi osztrák és magyar ügyvivő által kitűzött határidő letelte előtt.

Medikus és gépirólány szerelmi regénye

Tragédia a szállóban

Fővárosi tudósítónk jelenti: Andrejovics Béla, aki jómódu földbirtokos fia, a budapesti tudományegyetem orvosi fakultását látogatta. Szorgalmas, jóra való fiú volt. akinek életét egészen tavalyig nem zavarta meg semmi. Tavaly ősszel azonban megismerkedett egy Szabó Juliska nevű fiatal leánnyal, akibe beleszeretett. A lány viszonzta a fiú érzéseit s a fiatalok elhatározták, hogy egymáséi lesznek.

Számításukat azonban keresztülluzták a fiú szülei, akik hallani sem akartak arról, hogy fiuk szegény lányt vegyen el és hozzá nem illo házasságot kössön.

A szülők eleinte szépszerével tettek kísérletet, hogy a mind bensőségesebbé váló viszonyt fölbontsák, később pedig energikusan léptek közbe. A fiú azonban kijelentette, hogy inkább meghal, de szerelméről nem mond le soha sem.

A fiú apja azonban nem vette komolyan a fenyegetőzést. A fiatal pár néhány hét előtt Kecskemétre utazott és ott a Beretvás-szállóban vettek lakást. A fiatalok morfiummal megmérgezték magukat, azonban a gyors orvosi segítség megmentette őket.

A fiatalok ezután ismét megpróbálkoztak, hogy házasságukhoz megverjék a fiú szüleinek beleegyezését, azonban azok megtagadták. Andrejovics ekkor bejelentette, hogy megöli magát.

A szülők a legnagyobb gonddal vigyáztak a fiatalemberre, aki azonban október hó 16-án eltiint szemük elől. A fiú apja egész Budapesten kereste. Telefonozott minden szállóba, azonban azt a választ nyerte, hogy nem lakik ott.

Hideg van! Gyermekbátok 5 koronától, Reichmannal, Piac-u. 85. Gyermekruhák . 2 koronától, Royallal szemben. Bluzok, pongyolák minden árban Szörmegarnitúrák partieban. ::

HIREK

A fiatal Andrejovics azonban október hó 17-én a Savoy-szállóban vett lakást. *Ostváth Béla dr. miniszteri fogalmazó és felesége* nevet írta a bejelentő lapra. Andrejovics és Szabó Juliska egész nap távol voltak és csak késő este tértek mindig haza. Tegnap este azonban korábban jöttek meg. Mintegy kilenc óra tájban lefeküdtek.

Réggel hét óraker a szobapincér gyanus hörgést hallott. A személyzet betörte az ajtót és ott találta a fiatalembert és a leányt az ágyban. Nyilvánvaló volt, hogy megmérgezték magukat. Értésítették a mentőket, akik az öngyilkosokat a Rókus-kórházba szállították. A fiatalember kevéssel a kórházba szállítás után a beszédett morfiúmtól meghalt. A leány *jobban van* s az orvosok remélik, hogy megmenthetik az életnek.

Sok a gyerek — egyet megöltek

Vadállatias szülők rémtette

Makóról táviratozzák: Boros András gazdálkodó házáat gyakran látogatta meg az istenáldás. Már tizenegy élő gyermekük volt, de olyan szorgalmasan és takarékosan éltek, hogy e mellett meg tudtak takarítani ötezer koronát. Boros is, a felesége is igen zsugori. Folyton azon törték a fejüket, hogy félre rakott keresményük hogyan fog megoszlan a sok gyermek között, akiknek eltartása egyre többre került.

Ilyen gondok között született meg a tizenkettedik gyerekük. A családapából végleg kitört az ekeseredés. Uton-utfélen panaszkodott a bő istenáldás miatt és folyton azon sóhajtozott, bár elvennie az isten a legkisebb gyereket. De ez erős, egészséges fiúcska volt.

Boros ekkor elhatározta, hogy megöli a gyermeket. Közölte a tervét a feleségével is. Az anya eleinte lázadózott a véres szándék ellen. Napokig könyörgött az urának, hogy hagyják élni a kis fiút, de az apát nem lehetett tervétől eltántorítani.

Végre az apja is beletörődött a gyilkosságba. A minap megvárták, míg a gyerekek mind elaludnak. Ekkor Boros megcsipte a kis fiút, hogy fölébredjen és sirjon. Ez meg is történt. Az anya erre felköltötte a tíz éves Irén leányát, hogy hozzon ecetszeszt, mert a kisfiú beteg és ecetgőzzel kell meggyógyítani.

A leányka hozta az ecetszeszt és lefeküdt. Mikor elaludt, a szülők betöltötték a csecsemő torkába a maró folyadékot, amely belső részeit össze-vissza roncsolta. A gyermek pár óráig szenvedett, aztán meghalt.

Néhány nappal utóbb a csendőrség névtelen följelentést kapott, amelyben a gyilkosság le volt írva. Azt mondják, hogy maga az anya írta lelkiismereti furdalásai közepette a névtelen levelet. A csendőrök vallatára fogták a házaspárt. Mind a ketten bevallották bűnüket, sőt elmondták, hogy a megmaradt tizenegy gyerek közül is meg akarták ölni egyet-kettőt.

A csendőrök Borost is, Borosnét is letartóztatták. Most a megmaradt tizenegy gyerek támasz nélkül van otthon.

— **Skerlec báró a királynál** Bécsből táviratozzák: Skerlec Iván báró horvátországi királyi biztos ma reggel Budapestről Bécsbe érkezett. A király ma délelőtt 11 óraker Schönbrunnban különkihallgatáson fogadta a horvát királyi biztost.

— **Az új eperjesi püspök.** A király, mint a hivatalos lap jelenti, dr. Novák István munkácsi egyházmegyei áldozópapot eperjesi görög katolikus püspökké nevezte ki.

— **Főispánváltás Hontmegyében.** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a király gróf Wilczek Frigvest, Hont vármegye, Selmec- és Béla-bánya városok főispánját felmentette és ebből az alkalomból szolgálataiért elismerését fejezte ki. A király a belügyminiszter előterjesztésére új főispánná Ivánka István földbirtokost nevezte ki.

— **Tisza beszámolója november 9-ikén lesz.** Aradról táviratozzák: Tisza István gróf miniszterelnök értesítette Urbán Iván báró főispánt, hogy november 9-én, vasárnap, Aradon beszámolóbeszédet mond.

— **A szociáldemokrata kongresszus befejezése.** Fővárosi tudósítónk jelenti: A szociáldemokrata párt XX. kongresszusa ma véget ért.

— **Meghalt babarci Schwartzert Ottó báró.** Fővárosi tudósítónk jelenti: Ma délelőtt féltizenkettőkor meghalt báró babarci Schwartzert Ottó főrend, az országos híri tudós és emberbarát. Kékgolyó-utcai lakásán halt meg az öreg ur. Reggel még teljes és friss egészséggel kelt fel. Délelőtt az íróasztalnál ült és dolgozott. A Magyar Vörös Kereszt Egyesület ügyeivel foglalkozott, amelynek tudvalevően leglelkesebb apostola volt. Munka közben hirtelen lefordult a székről és nyomban meghalt. Szélhűdés érte. A zaira besiető szolga vette észre a báró halálát. Schwartzert báró halála egyaránt nagy vesztesége a közéletnek, a jótékonyságnak és a tudomány világnak.

— **A jog- és pénzügyi bizottság ülése.** A jog- és pénzügyi bizottság Vargha Elemér dr. tanácsnok elnöke alatt folvó hó 22-én, szerdán délután 3 óraker a városháza kistanácstermében ülést tart, amelynek tárgysorozatán több közgyűlési ügy és az 1914. évi költségvetés is szerepel.

— **Eljegyzés.** Özv. Kuczik Istvánné leányát, Mariskát eljegyezte Csiki János m. kir. honvéd-hadnagy Marosvásárhelyről. Csiki Károly bizsnajói ref. lelkész fiait

— **Eladják Károlyi Mihály gróf birtokát.** Károlyi Mihály grófnak, az új függetlenségi vezérnek ez a vezérség, meg az egész ellenzékeskedés ugyancsak sokban van. Széltében beszélik, hogy mennyibe kerülnek neki az ellenzéki mozgalmak a bécsi kiruccanástól a lapokig. Most azután tényekben is nyilvánosságra kerül, hogy a fiatal grófi vezér mennyit költ. Egyik birtoka a józsefszállási 2400 holdas birtok, eladásra kerül. Egy konzorcium veszi meg 1.700.000 koronáért.

— **Hirek a Zenekedvelők Köréből.** Hirt adunk már arról, hogy a Zenekedvelők Köre idei hangversenyait az „Apolló-színházban” rendezi. A helyiség megválasztása igen szerencsésnek mondható, mert ez által lehetővé válik a Körnek, hogy az ötszázat meghaladó tagjait a teremben elhelyezhesse s még új tagokat is korlátolt számban fölvehet. — Új tagok jelentkezhetnek a titkári hivatalban (Piac-u. 34. sz.), vagy Hegedűs és Sándor üzletében. Az első hangverseny november közepén lesz.

— **Női felöltök angol-kelméből** minden divatszínben 14 korona Halmágyinál.

— **Katonaszöktető.** Laibachból táviratozzák: A rendőrség Egerben letartóztatta a Hamburg-Amerika vonal Seunig nevű képviselőjét. Seunig ellen már régebben vizsgálatot indítottak, mert katonaköteleseket szállított Amerikába és letartóztatása ennek a vizsgálatnak a következménye.

Bécsből táviratozzák: Az Universal bécsi jegyirodát, amelynek engedelmé Onciul reixráti képviselő nevére szól, bezárták és az az iroda bérlőjét, Müllert letartóztatták.

— **Az öreg tanító szerelme.** Deresdó fejfel, összetört tagokkal, a megérdemelt nyugalom küszöbén még mindig ifiúnak és bohónak érzi magát N. József tanító uram, akiről már az elmúlt esztendőben megirtuk, hogy megakadt a szeme egy csinos cigány menyecskén. El is jegyezte annak rendie és módja szerint, esküvőre azonban nem kerülhetett a dolog, mert a menyasszony Ábris Irma vőlegénye házából megszökött s emlékül magával vitte az öreg ur értékesebb holmiját. Az ügy fejleményei a rendőrséghez, majd a büntetőbíróshoz vezettek, azonban a menyasszony időközben meggondolta a dolgot s ha az ellopott holmit nem is hozta vissza, cserébe hűségét, testét-lelkét odaigérte az öreg urnak. Aki erre visszavonta feljelentését. A hűség és megtérés azonban alig tartott tovább néhány röpke nappal, mert a „feketecseléd” ismét elszállt a boldog fészekből s a férjelöltet faképnél hagyva visza ment ahhoz a kiváló halandóhoz, akinek nem volt ugyan semmije se a földi javakból, de még ifju a szíve, acélos a karia és tüzes az ölelése. Persze ismét vitt emléket ideglenes otthonából s mintegy 400 koronáig károsította meg ismét jövődöbeliét. Aki most már azt mondja, nem kegyelmez többé bájos arájának. Ábris Irmát, aki a város területéről ki van tiltva, körözik.

— **A nagysikerű amerikai képek ma utoljára kerülnek bemutatásra az Uránusban,** melyek a következők: 1. Pathé-uiság, a mult heti aktualitások mozgóképekben bemutatva. 2-3. Az ijedség áldozata, amerikai cowboy dráma két felvonásban. 4. Duci bácsi születésnap ajándéka, amerikai vigjáték. 5. Férjhez adjuk a nagynénit, amerikai bohózat. 6-7. Az őserdők borzalmi, szenzációs dzsungel-dráma két felvonásban. Előadás kezdete pontosan 6 óraker, folytonos bemenet, utolsó bemenet fél tíz óraker. Rendes helyárák, bérlet, tisztviselő- és trafik-jegyek érvényesek. A színház kellemesen fűtve. Csütörtökön és pénteken teljese új műsor, melynek kimagasló száma „a kikapós patikárius”, vigjáték, a címszerepben az általánosan kedvelt Mórival.

— **A kolera.** A belügyminisztérium hivatalos közlése szerint a bács megyei Szendrőn három, a temes megyei Gerebencrőn hét, Csongrádról egy, az esztergom megyei Lábatlanról három, Aradról egy koleras betegedést jelentettek. Az ázsiai rém országot látogató körútjában Biharba is ellátogatott. Ermihályfalván a mult héten két kolera gyanus eset fordult elő, amelyről a bakteriológiai vizsgálat megállapította az ázsiai kolera. Most azután Nagyváradon is felütötte fejét a rém. Vasárnap délután az Ermihályfalva felől Nagyváradra érkezett vonaton Ollár Sándor kaulauz lett rosszul. A nagyváradi állomáson szolgálatot teljesített járványorvos rögtön kórházba szállította. Ollár Sándor állapotja válságos. Váladékát a bakteriológiai intézetbe küldték.

— **Baleset a mezőn.** Berge István 10 esztendősen tehenész-gyermek a takarmány tökököt igazította be a vagdaló-gépbe. A gép villanyüzemmel jár s mert a fiu nem volt elég vigyázó és fürgé, jobb keze annak foka közé került s három ujját levágta. Beszállították a kózkórházba.

Eredeti Melichár
Unikum Drill

vetőgépek

legújabb szabadalom,
beállító készülékkel. ::

Legjobb borsajtók és szőlőzuzók, **aczélekék**
RÄHMER SÄNDORNÄL DEBRECZEN, PIAC-UTCA 43.

Telefon 962.

Bächer és Melichär gépgyárának fióktelepe.

Telefon 962.

Tíz szóig 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Vastag betűből szedve t minden szó 10 fill. Apró hirdetések előrefizetendők. ::

Levelezés

Jellegű levélnél a hirdetés száma is kériatik.

Megismerkednék
tisztességes leánnyal vagy asszonnyal, kit később feleségül vennék. Leveleket "Tisztességes" jellegűre kiadóba kérek. 2501

Önálló
iparos közös háztartásra lépne 26-32 éves nővel. Válás után házasság. Leveleket "Önálló H." jellegűre a kiadóhivatalba. 654

Üzlet

GIRIN
parket és linoleum kenőcs kefévelés nélkül fényes és sikos. Aparkettet szép világosan tartja. Kapható a DEUTSCH-üzletekben. 13

VALÓDI
édes, nemes szegedi paprikakülönlegességek óriási raktára Lindenfeld J Jenő fűszer-, gyarmat-áru nagykereskedésében, pénzügyi palota. Telefon 79. sz. 1755

Konyha- és előszoba-
berendezések készen kaphatók nagy választékban Weisz Ferenc asztalosnál, József kir. herceg-utca 7. szám. Telefon: 10-90.

Butorok
legolcsóbban kaphatók, havi részletfizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitósnál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitósmunkát felvállal. 1923

Uj hentesüzlet
A Csapó-utca 68. szám alatt (Retezár-féle házban) naponta friss disznóhús kapható. Ugyiszintén zsirnakvaló hús és sós szalonna, délben és este frissen sült lacipecsenye. B. pártfogást kér Csonka András Debreczen, Csapó-utca 68. sz. Retezár-féle ház. 2432

Lakás

Lakatos-
vagy asztalosműhelynek való helyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-utca 44. szám. 727

Kiadó
egy csinosan butorozott külön bejárattal szoba, fűrdőszoba haszálattal. Piac-utca 77. II. em. 8.

Üdvari
három szobás lakás kiadó november 1-re. Simonffy-u. 29. 2424

Egy
szép bolt helyiség kiadó és egy portál eladó. Hunyadi-u. 12. 2413

Kiadó
legforgalmasabb központon bolt (elvágható), lakás, iroda, műhely. Csapó-utca 19. 2310

Utcai
butorozott szoba nov. 1-re kiadó. Magos-u. 14. Ugyanott ebéd-koszt kapható. 717

2
szoba, konyha, speiz, pince szoba, november 1-jére kiadó. Arany János-utca 24. sz. 703



A szerető anya aggóva órkodik
a gyermekek jóléte felett és gondoskodik arról, hogy

Dr. Dralle Malattine-ja

mindig kéznél legyen. — Ezen zsirmentes bőrcrème pompás balzsam, biztos fájdalomnyitító kis kedvenceink részére — Ezen a gyermek gyengéd, érzékeny bőre kíván gondos ápolást, különösen a zord idősokban — A Malattine csodás hatásu nyers, kivörösödött, érdes és töredezett bőr ellen és azt simává, ellenállóvá, üdév és bársonyossá teszi.

1 tubus K — 70 és 120. Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában, illatszert- és szappankereskedésben és jobb fodrászoknál.

Georg Dralle, Bodenbaeh a. E.

Kiadó
— kívánatra butorozva is — a Piac-u központon 2 nagy utcai szoba elő- és fűrdőszobával, 1913 november elsejétől, de előbb is elfoglalható. Értekezni lehet Péterfia 31. sz. alatt az utcai lakásban, délután 3 órától 4-ig. 2448

Bolthelyiség
és két szobás modern lakás villannyal kiadó. Hatvan-u. 36. 704

Modern
lakás olesón átadó. Cim a kiadóban. 2445

Különtéle

Mig a készlet tart
az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-utca sarkán legújabb faconis selyem bluzok 19 korona. Szövet etamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 240 korona, szövet maradékok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehérneműk remek választékban. Fiu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

A) napra
egy elsőemeleti kis páholy kiadó. Értekezhetni a kiadóhivatalban. 2500

VIZVEZETEK,
csatornázás, központi fűtéseket szakzerű kivitelben jóállás mellett. Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítenk. Háza év jókarban tartását csekély díjazásért vállalom. Gyenes Antal, Miklós-utca 29. sz. Telefon 973. 34

MAISON BIRO
angol női szabó Szalonját, mely 8 évig Budapestben létezett, Debreczenben Deák Ferenc-utca 13. szám alá helyezte át. Mérték után készít finom szövethölselem bélessel. Kosztümöt 90, raglánt 70, plüss kabátot és színházi köpenyt 100 K. Hölgyek által hozott kelméből fazon 40 K. Elsőrendű munka. 2217

Péns,
háza, földre, első, második helyre folyósítatik. Semminemű előleges költség feleml nem terheli. Pataky, Csapó-utca 53. 664

Frenczil Gyula
kéményseprő lakása II. ker., Bethlen-utca 29. Telefon 337. sz. 729

Püspökladányban a Royal-szállodában
minden időben kényelmes szobák, meleg és hideg ételek kaphatók. Mérsékelt árak, pontos kiszolgálás. **Csongó a kapunál** A n. é. utazó közönség becses pártfogását kéri: **Szántó Márton**, tulajdonos. 1801

Meghívó.

A FÜSZERKERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG II. évi rendes közgyűlését

1913. év november hó 2-ik napján délelőtt 10 és fél órakor tartja Debreczenben saját helyiségében, melyre a t. részvényeseket ezennel meghívja

Tárgysorozat :

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése és ezzel kapcsolatban az 1912-13. évi zárszámadások és mérleg előterjesztése.
2. Határozathozatal az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadására tárgyában.
3. Felügyelő-bizottság díjazásának megállapítása.
4. Alapszabálymódosítás.
5. Esetleges indítványok.

FIGYELMEZTETÉS. Az évi mérleg és jelentés a társaság üzlethelyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők. A részvényesek, kik szavazati jogukat gyakorolni óhajtják, az alapszabályok 17. §-a alapján kötelesek részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt legalább 3 nappal a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál vagy bármely debreczeni pénzügyi részvénytársaságnál letét elismervény ellenében letenni.

TARTOZIK

1913	K	f
május 31. Adósok számla	281805	34
" " Áru	128804	76
" " Alapítási költség számla	12000	—
" " Felszerelés	18000	—
" " Pénztár	104633	02
" " Osztalék-letét	588	—
" " Veszteség	8371	76
	554202	88

Mérleg-számla.

1913	K	f
május 31. Részvénytőke	400000	—
" " Tartaléktőke	45000	—
" " 1911-1912. évi osztalék	588	—
" " Hitelezők	108614	88
	554202	88

KÖVETEL

TARTOZIK

1913.	K	f
Május 31. Bolthéi fizetések és üzletköltségek	87214	98
" " Leírások :		
" " Alapítási költségéből	4000	—
" " Felszerelési számlából	1077	96
" " Kétes adósok	25384	61
	30462	57
	117677	55

Nyereség-veszteség-számla.

1913.	K	f
Május 31. Nyereségáthozat 1911/12-ről	3505	85
" " Kamatszámlla	2215	54
" " Áru	103584	40
" " Veszteség számla	8371	76
	117677	55

KÖVETEL

Debreczen, 1913 május hó 31-én.

Az igazgatóság:

Lusztig Károly, elnök-igazgató.
Körner Béla,

Kontsek Géza, alelnök.
Dr. Hegedűs Jenő, jogtanácsos.

Kovács Mihály,
Ungár Jenő.

Ügyvezető-igazgató: Nagy Ferenc.

Megvizsgálta és helyesnek találta a felügyelő-bizottság:

Bárdos Géza,

Emerich Zsigmond,

Dr. Magyar Simon.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Plac-utca 49., a főpostával szemben.

A könyvelésért felelős: **Strem Vilmos.**